Памятка для родителей
“Что должно быть в  шкафчике”

Уважаемые мамы и папы!

У вашего ребенка в группе есть свой шкафчик для хранения личных вещей. Свойство любого шкафа – накапливать вещи и предметы, поэтому, пожалуйста, периодически проверяйте и удаляйте лишнее.

В течение дня ребенку может понадобиться смена одежды: трусики, футболка, штанишки или юбочка, носочки, колготки, рубашка или толстовка, варежки, носовые платочки!!! При необходимости верхнюю одежду (в сырую погоду штаны не всегда успевают высохнуть). Ребенок чувствует себя очень неудобно, если ему нужна смена одежды, а её нет в наличии.

Перед тем, как вести ребенка в детский сад, проверьте, соответствует ли его костюм времени года и температуре воздуха. Проследите, чтобы одежда не была слишком велика и не сковывала его движений. Завязки и застежки должны быть исправны и  расположены так, чтобы ребенок мог самостоятельно себя обслужить. Обувь должна быть легкой, теплой, точно соответствовать ноге ребенка, легко сниматься и надеваться. Носовой платок необходим ребенку, как в помещении, так и на прогулке. Сделайте на одежде удобные карманы для его хранения.

Чтобы избежать случаев травматизма, родителям необходимо проверить содержимое карманов в одежде ребенка на наличие опасных предметов. Категорически запрещается приносить в ДОУ острые, стеклянные предметы (булавки, гвозди, проволоку, зеркала, стеклянные флаконы), а также мелкие предметы (бусинки, пуговицы, игрушки и т.п.), таблетки.

В группу приносить игрушки запрещено, можно только на улицу. Пожалуйста, не приносите их в детский сад.

