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Ключевая идея: создание системы качественного развития ДОУ в условиях реализации ФГОС ДО. Доминирующим элементом этой системы является эффективное управление, позволяющее обеспечить улучшение качества предоставляемых ДОУ образовательных услуг.
Цели:

Стратегическая цель: обеспечение модернизации системы управления ДОО через создание системы внутрифирменного менеджмента качества в ДОО.

Тактическая цель: определение основных структурных компонентов системы внутрифирменного менеджмента качества ДОО, освоение процедур и руководящих принципов управления качеством образования и его оценки, а также обсуждение возможных решений проблемы повышения качества предоставляемых учреждением образовательных услуг.
Семинар-практикум 

«Сопровождение педагогов ДОУ

в условиях введения профессионального стандарта педагога и реализации ФГОС ДО».

Цель: представление опыта работы ДОУ по сопровождению педагогов в условиях введения профессионального стандарта педагога.
Семинар-практикум 

«Организация и содержание работы педагогических работников в рамках самообразования»

Цель: совершенствование профессиональной компетентности  педагогов ДОУ по вопросам организации и содержания методической работы в контексте самообразования.
Семинар-практикум 

«Теория и практика эффективного администрирования: программа психолого-педагогического сопровождения педагогов ДОУ 

в аспекте профилактики конфликтов 

в педагогическом коллективе»

Цель: повышение конфликтологической компетентности руководителей, старших воспитателей и педагогов-психологов ДОУ.
