Увлекательная математика: 

задания и упражнения для дошколят
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Обучение математике в игровой форме развивает и формирует познавательный интерес ребенка. Лучше всего сформировать интерес к этой науке еще в дошкольном детстве, до поступления в школу. В этом помогут интересные и увлекательные задания и упражнения по математике. Развивающие задания могут воспитать в ребенке ряд полезных качеств: упорство, способность к целеполаганию и планированию, следованию правилам, умению анализировать, взвешивать полученный результат, приводить доводы. Поиск путей решения нестандартных задач будет способствовать стимулированию творческой и исследовательской активности. 

Работать с развивающими математическими заданиями совсем нетрудно, родителям вполне по силам с этим справиться.
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Если вы еще не знаете о существовании сайта «Веселые уроки» 
http://games-for-kids.ru/obuchenie-matematike/obuchenie-matematike.php, то мы очень рекомендуем вам его посетить прямо сейчас.
 Это лучший в интернете сайт с невероятно большим количеством бесплатных развивающих игр и упражнений для детей. Здесь вы найдете игры на развитие мышления, внимания, памяти у дошкольников, упражнения на обучение счету и чтению, поделки, уроки рисования и многое другое. Все задания разработаны при участии опытных детских психологов и педагогов-дошкольников. 
Если вас интересует тема "Обучение счету и математике дошкольников", обязательно посмотрите специальный раздел сайта "Занимательная математика для дошкольников". Здесь вы найдете компьютерные и бумажные варианты заданий на обучение счету, знакомство с цифрами и развитие логико-математических способностей у детей дошкольного возраста. 
Старший воспитатель МДОУ «Детский сад № 40»
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