Значение отношений ребёнка 
со взрослыми в раннем возрасте.
 (по материалам  книги «Тайная опора: привязанность в жизни ребёнка»\ Л.В.Петрановская.- Москва: Издательство АСТ, 2016.-288 стр.)

Мы продолжаем беседу о значении для развития ребёнка отношений со взрослыми. В этой статье мы вновь обращаемся к книге Л.Петрановской. Прошлый раз мы говорили о привязанности, о том, как важно, чтобы взрослый стал «своим» для ребёнка. 
Основатель теории привязанности Джон Боулби работал с детьми, живущими в сиротских приютах, и детьми, которых разлучила с родителями Вторая Мировая. Именно Боулби впервые осознал и сформулировал, что быть рядом со своим взрослым – отдельная и очень значимая потребность маленького ребёнка, и в разлуке он страдает, даже если сыт, одет и находится в безопасности. Присутствие своего взрослого само по себе означает для ребёнка защиту и покой, ребёнку нужна мама как таковая. «Младенцу неотъемлемо присуща потребность прийти в соприкосновение с человеком и привязаться к  нему. Потребность в объекте привязанности независима от потребности в пище, потребность в объекте является такой же первичной, как и потребности в питании и тепле» - писал Боулби (1958г.)

Англичане Джеймс и Джойс Робертсон, продолжая начатое Боулби, изучали влияние разлуки с родителями на маленьких детей. Они сняли знаменитый фильм «Джон» о маленьком мальчике, всего на 9 дней попавшем в дом ребёнка, пока его мама была в роддоме, и фильм «Лора» о одвухлетней девочке, которая лежит в больнице, и родителей пускают к ней лишь ненадолго. Эти фильмы, снятые подчёркнуто спокойно, невозможно смотреть без слёз – такова сила страданий человеческого детёныша, разлученного с матерью и отцом, хотя объективно дети находились в хороших условиях и в безопасности.

Классические эксперименты ученицы Боулби – Мэри Эйнсворт – построены на том, что малыш ненадолго остаётся без матери в незнакомой комнате с незнакомым человеком. Мать выходит и возвращается спустя некоторое время. То, как по-разному остро переживают дети эту ситуацию, связано с качеством их привязанности к матери, с тем, считают ли они мать источником защиты и поддержки и уверены ли в ней.

Книга канадского психолога Гордона Ньюфелда «Не упускайте своих детей» посвящена детям, которые попадают под слишком сильное влияние сверстников, поскольку их привязанность к родителям недостаточна глубока и надёжна.

 Продолжим рассматривать другие аспекты отношений.

Взрослые служат зеркалами для ребёнка. Только от окружающих взрослых ребёнок может узнать, что он существует. И зеркала эти – не холодное стекло, равнодушно отражающее ровно то, что перед ним. Материнская речь полна ахов-охов и восторгов, ласковых слов, нежных интонаций, улыбок и мягких прикосновений. Какой вывод сделает ребёнок, которому весь первый год жизни все окружающие постоянно сообщают о нём самом, о его потребностях, при этом постоянно нахваливая и умиляясь? Вывод очень важный, фундаментальный для всего развития его личности: «Я существую, и это хорошо». Это то самое чувство, которое психологи называют базовым доверием к миру, и оно очень сильно определяет будущие отношения человека с собой и с жизнью. Есть версии, что именно сложности с базовым доверием лежат в основе некоторых депрессий, зависимостей и других неприятных состояний. Потому что. К сожалению, не всем детям везёт в начале жизни купаться в позитивном отзеркаливании. Если родители держатся отстранённо, холодно, мать переживает горе или страдает послеродовой депрессией, если она слишком переутомлена, тяжело болеет, если ребёнок слишком рано оказывается в яслях, где ему уделяют мало внимания, то базовое доверие к миру может не сложиться.

Позитивное отзеркаливание закладывает основы самооценки, становится 
стержнем внутри личности. Если в основе личности убеждение «Я существую, и это хорошо», человек гораздо меньше зависит от внешней оценки. Стрелы критики, осуждения не разрушат его. А значит, будучи спокойным за свою безопасность на самом глубинном уровне, взрослый человек сможет отнестись к критике разумно, что-то принять, что0то отвергнуть, сделать выводы на будущее. Критика воспринимается как субъективное суждение другого человека, которое может быть как верным, так и ошибочным, как важным, так и не имеющим особого значения. То же и с положительной оценкой, похвалой. Она приятна, но не остро необходима.  Не существует такой похвалы, которая была бы сильнее и важнее той базовой убеждённости «я хороший», усвоенной в младенчестве.

А если прочного позитивного отношения к себе нет? Тогда критика, особенно от близких или значимых людей, воспринимается как угроза личности в целом, как послание мира: «Ты недостаточно хорош. Лучше бы тебя не было». Стоит ли удивляться, что человек в этом случае не может извлечь из критики пользу, он будет либо обороняться любой ценой, нападая и раня в ответ, либо любой ценой избегать всякой активности, впадать в паралич, чтобы не рисковать совершить ошибку.  Похвала тоже не идёт впрок: она либо крайне смущает, кажется незаслуженной, либо превращается в необходимый допинг, и тогда человеком легко можно управлять с помощью лести и комплиментов.

Понимая роль позитивного отзеркаливания в развитии ребёнка, мы можем оценить, насколько важно психологическое, эмоциональное состояние матери в это время. Её болезнь, усталость, конфликты с мужем, страх за будущее могут привести к тому, что ухаживать за ребёнком она сможет, а позитивно отзеркаливать нет. Самое лучшее, что смогут сделать для младенца члены семьи, близкие – помочь маме быть отдохнувшей, спокойной, счастливой и проводить в общении с ребёнком больше времени. Лучше не сидеть вместо неё с ребёнком, а позаботиться о ней самой: освободить от домашних дел, вкусно накормить, сделать массаж, наполнить ароматную ванну. Когда мама сама хорошо себя чувствует, она будет общаться с ребёнком естественно и с удовольствием. Лучше мамы и любящих объятий ничего нет на свете, доверие и душевное спокойствие ребёнка не купишь ни за какие деньги.
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