Тот, кто желает хорошо воспитать ребенка, обречен всегда придерживаться справедливых взглядов.
Оноре де Бальзак
Что значит это высказывание?
[bookmark: _GoBack]На первое место в воспитании автор афоризма ставит моральные нормы и принципы, основанные на понятиях добра и зла, нравственности и безнравственности, чести и бесчестия, альтруизма и эгоизма, справедливости и несправедливости. 
Человек начинается с детства. Именно в детстве закладывается основа будущего. И от того, как прошло детство, кто вел ребенка за руку в детские годы, что вошло в его разум и сердце из окружающего мира зависит то, каким человеком он станет. Огромную роль в социальном развитии ребенка играет детский сад, и воспитатель – первый человек после родителей, который расширяет кругозор ребенка, обучает его правилам жизни в обществе, формирует его взаимодействие в социуме. И здесь, особенно важным будет не теория, а практика. Рудольф Штайнер, основатель вальдорфской педагогики, говорил о том, что первое семилетие ребенка сопровождается такими ключевыми словами, как подражание и пример. Эти слова отражают суть отношения ребенка к его окружению. И я не могу с ним не согласиться. Люди, окружающие ребенка должны не только говорить о том, что справедливо, а что нет, а прежде всего, поступать по справедливости, совершать нравственные поступки. На воспитателе лежит большая ответственность за сегодняшнюю и будущую жизнь ребенка, которая требует от педагога высокого профессионализма, терпимости, толерантности и безграничной любви к детям. Работа воспитателя – это постоянный труд над собой, своими мыслями и поступкам, но именно воспитатель, как никто иной, способен прикоснуться к самой тонкой человеческой материи - к душе.
Я работаю с детьми дошкольного возраста пока лишь два года, и я очень люблю свою профессию, но не я выбрала ее, это она меня выбрала. Ведь здесь нет случайных людей, потому что профессия воспитателя - это смысл жизни. Я воспитатель и я горжусь этим, у меня прекрасная миссия – дарить свою любовь и заботу детям! И с каждым днем моя любовь не иссякает, а наоборот преумножается в многократном размере. Мне посчастливилось наслаждаться этим нежным возрастом многократно, быть мамой, наставником и старшим товарищем, каждый раз учить и учиться самой, воспитывая детей своими знаниями и любовью, своим примером и отношением к миру.
Одной из своих самых главных задач я считаю необходимость развивать индивидуальность и поддерживать инициативность детей, предоставляя самостоятельность во всем, что не представляет опасности для их жизни и здоровья, помогая им реализовывать собственные замыслы, отмечая даже минимальные детские успехи, создавая необходимые условия для их развития. Я глубоко убеждена в том, что каждый ребенок уникален и талантлив и я, как педагог, обязана разглядеть в нем этот огонек и помочь засиять ему с большей силой.
Не менее важным моментом в воспитании дошкольников, я считаю необходимость научить детей любить окружающий мир, привить любовь к его красоте и величию, радоваться и беречь его, быть толерантным к другим, помогать тем, кто в этом нуждается. Потому что только в таком мире должны расти наши дети, и именно такой мир, будущий мир наших детей, мы должны помочь сохранить и улучшить, воспитывая в них эти важные качества. Верно гласит народная мудрость: Если думаешь о завтрашнем дне – сей зерно. Если на 10 лет вперед – сажай лес. Если же на 100 лет – воспитывай детей.
