 Уважаемые родители! Давайте поговорим об утренниках.   
    Утренник - важное событие в жизни ребенка. Именно там он узнает, как сочетать собственные удовольствия с выполнением обязательств. Именно там он научится совместной творческой деятельности. И возможно, впервые проявит свои интересы и способности.

      Глубоко ошибочно мнение тех родителей, которые считают, что можно не водить ребенка на музыкальные занятия, а привести только на утренник.  Для ребенка это в какой то степени стресс, т.к. у него может ничего не получится из–за незнания материала, неумения выполнить простейшие танцевальные движения, незнания слов песен, неумения правильно и вовремя перестроиться в танце. Ребенок расстраивается, путается, нервничает, зачастую плачет, мешает остальным детям , которые старательно учили стихи, песни и танцы на музыкальных занятиях. Не забывайте также и про обязательную форму на музыкальных занятиях: чешки, у девочек юбочки, т.к. на праздник дети обязательно танцуют в чешках!
      В течении двух месяцев дети знакомятся с музыкальным материалом, который может быть использован на празднике или развлечении. Дети постепенно разучивают песни, танцы, игры на музыкальных занятиях, а затем, в свободное время закрепляют с воспитателями. Ребята учатся правильно и выразительно произносить слова стихотворений и отрывки из сказок, закрепляют танцевальные движения, запоминают песни, одновременно выполняя движения в соответствии с текстом. Благодаря совместному и ежедневному труду музыкального руководителя и воспитателей, вы, родители, имеете возможность увидеть развитие вокальных, актерских, танцевальных способностей у своих детей. Но без помощи родителей  праздника не будет.
     Зачастую детям необходимо подготовить различные костюмы или декорации. В этом помочь своим чадам могут  и родители. Но некоторые родители чересчур увлекаются желанием выделить своего ребенка: покупают великолепные длинные, пышные платья девочкам, фраки для мальчиков, модные джинсовые костюмы. В них детям не всегда удобно двигаться! И «модники» будут чувствовать себя не комфортно. Очень дорогие, вычурные наряды могут смутить других детей и их родителей. 
     Воспитатель и музыкальный руководитель заранее предупреждают родителей и детей, каким будет праздник и какие костюмы следует готовить. Чтобы потом не возникало недоумений, почему костюм «Человека-паука» или «Бэтмена», который купили к новогоднему представлению, нельзя использовать на утреннике, сюжетная линия которого – «Снежная королева» или «Золушка на балу». Совет по оформлению костюма можно получить у музыкального руководителя или у воспитателя группы.

    Чтобы не нарушить психологический контакт с ребенком, не надо высказывать своего недовольства, что опять предстоит морока с этой подготовкой к утреннику, что необходимо с ребенком учить стихи. Дети с нетерпением ждут праздника, они жаждут веселья, похвалы, они хочят показать свои достижения, и утренник хороший повод для демонстрации своих успехов.

       Утренник в детском саду может быть неплохим воспитательным моментом и для родителей в семье. Каждый ребенок ждет праздника, и если его поведение «хромает», то малыша легко мотивировать тем, что скоро утренник и надо вести себя подобающим образом, иначе вам будет стыдно за его поведение перед другими родителями. Ведь не секрет, что дети значительно меняют свое поведение, если сказать, что за ними наблюдает дед Мороз и в соответствие с тем, как они себя ведут, он подарит подарки.
       Приходя в музыкальный зал не забывайте снимать верхнюю одежду и одевать бахилы. Не забывайте, что ребенок тоже оценивает Ваш внешний вид!  Ему приятно будет видеть Вас красивыми, улыбающимися  и возможно, принимающими участие в празднике.
      Помните!!! Детский праздник – это мероприятие для детей, а не для взрослых. И надо сделать всё, чтобы праздник ребёнку понравился, запомнился, чтобы он получил удовольствие.    
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   Музыкальный руководитель   Кочешкова Марина Валентиновна.
