Промежуточный отчет по реализации проекта
«Создание модели управленческой деятельности по координации взаимодействия  педагогов с родителями детей раннего возраста, не посещающих ДОУ, в условиях консультационного пункта» за I полугодие 2020/2021учебного года
Учреждение: МДОУ «Детский сад № 40»
Руководитель проекта: Пилипец Ирина Анатольевна
Наш отчет сформирован на основании следующих критериев:
· Актуальное состояние  аналитико-проектировочной компетентности руководителя
· Исполнительская дисциплина
· Организация работы команды
· Запуск процесса работы над продуктом
· Презентация продуктов
· Диссеминация опыта работы команды 
· Выполнение работ для всего сообщества
По результатам работы за I полугодие (сентябрь – октябрь 2020 г.) мы имеем следующие результаты:
1. Наличие сертификата о прохождении обучения по проектированию (КПК, модули, участие в «Школе проектирования»…)
· КПК «Старт проекта», 8 модулей, 14 часов. АСИ «Академия наставников»  (18.10 2020 г.) Удостоверение № 0200520 – 0103.
· КПК «Наставник предпринимательского проекта», 7 модулей, 14 часов. АСИ «Академия наставников»  (18.10 2020 г.) Удостоверение № 0200720 – 0139.

2. Организация постоянной работы над текстом проекта.
Качество текста проекта Проект  МДОУ «Детский сад № 40» г. Ярославля «Создание модели управленческой деятельности по координации взаимодействия  педагогов с родителями детей раннего возраста, не посещающих ДОУ, в условиях консультационного пункта» оформлен в соответствие с требованиями к структуре проекта (наличие всех 16 разделов)
Проектная идея создавалась и обсуждалась  в проектной команде МДОУ, вносились изменения, дополнения.
Идея и структура  продукта 2-го года функционирования проекта обсуждалась командой при координации продукт-мененджера. Озвученные предложения зафиксированы в протоколах, направлены на доработку и детализацию.
3. Выполнение заданий в рамках муниципального проекта качественно и в срок 
Руководитель проекта координирует и контролирует работу проектной команды. Все распоряжения руководителя МП выполнялись, подготавливались задания и сдавались  в указанные сроки.
Команда участвовала во всех мероприятиях по общему плану реализации Муниципального проекта (МП).
Подготовлено выступление в роли соведущего на  видео-конференции (ВКС)  «Тернистый путь продукта» (27.11.2020 г.) по теме: «Оргуправленческие решения по управлению продуктом в нашей команде в этом году» (алгоритм принятия управленческих решений). 
Составлен текст выступления, который  войдет  в дайджест по мероприятию.
4. Организация работы команды
Работа проектной команды организована на основании Приказа № 202-03/91А «Об организации деятельности Муниципального проекта в МДОУ «Детский сад № 40» на 2020-2021г.г.» от 05.10.2020 г. 
Членам проектной группы и привлекаемым участникам из педагогического состава детского сада производятся доплаты на основании «Положения о распределении стимулирующей части ФОТ» по результатам работы.
Создана номенклатура дел по проекту.
5. Запуск процесса работы над продуктом
Регулярно, 1 раз в неделю на заседаниях группы обсуждается подготовка и последующее продвижение продукта.
На основании материалов итогового продукта Методического пособия  «Развитие педагогической компетентности родителей через реализацию психолого-педагогической поддержки семьи» завершенного проекта 2019-2020г. подготовлены публикации (статьи в сборник), выступления на конференции ЯГПУ, на вебинаре 27.11.2020 г., данные материалы используются для работы со всеми участниками образовательного процесса в рамках реализации МИП 2020 – 2021 года.
6. Презентация продуктов
В процессе работы над проектом готовятся материалы для научной статьи.
Подготовлена презентация для видеоролика о продуктах деятельности МИП 2019-2020 г. на городской презентационной площадке «Инновационное образовательное пространство муниципальной системы образования города Ярославля» (в виртуальном пространстве на сайте МОУ «ГЦРО») 2020 г.
7. Диссеминация опыта работы команды
1) Внутри коллектива
Презентация проекта и освещение хода событий осуществляется на созданной странице сайта МДОУ «Муниципальный проект 2020-2021 г.г.» в разделе «Инновационная деятельность»; на педагогических часах.
2) Внутри сообщества 
Информация о проекте освещена на странице сайта МДОУ «Муниципальный проект 2020-2021 г.г.» в разделе «Инновационная деятельность»
3) На муниципальном уровне
Об участии детского сада в Муниципальном проекте информирован отдел дошкольного образования Департамента образования мэрии г. Ярославля
4) На региональном, федеральном уровне 
Презентация проекта и освещение хода событий осуществляется на созданной странице сайта МДОУ «Муниципальный проект 2020-2021 г.г.»
5) Выполнение работ для всего сообщества
Участие в подготовке содержания презентации для видеоролика о продуктах деятельности МИП 2019-2020 г.г. на городской презентационной площадке «Инновационное образовательное пространство муниципальной системы образования города Ярославля» (в виртуальном пространстве на сайте МОУ «ГЦРО») 2020 г.


