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ПЛАНИРОВАНИЕ ДИСТАНЦИОННОЙ ВОСПИТАТЕЛЬНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ С ДЕТЬМИ С 25 ПО 29 МАЯ

Тема недели: «Лето, признаки лета»

Лето
[bookmark: _GoBack]Летние месяцы: июнь, июль, август. Это самое прекрасное время года: школьники отдыхают на каникулах; взрослые берут отпуска и отправляются путешествовать, едут на море или идут купаться на речку, плавают, загорают. Летние дни – самые длинные в году, а ночи - самые короткие. Времени хватает и на отдых, и на работу; все трудятся на полях, в садах, на огородах. Приходится и пахать, и сеять, и полоть, и косить, и копать… много и нелегко надо поработать, чтобы вырастить хороший урожай зерновых, овощей и фруктов, запасти корма для домашних животных.

Прочитайте отрывок из рассказа К.Д. Ушинского «Лето»
В начале лета бывают самые долгие дни. Часов двенадцать солнце не сходит с неба, и вечерняя заря еще не успевает погаснуть на западе, как на востоке показывается уже беловатая полоска – признак приближающегося утра. И чем ближе к северу, тем дни летом длиннее и ночи короче.
Высоко-высоко подымается солнышко летом, не то что зимой; еще немного повыше, и оно стало бы прямо над головой. Почти отвесные лучи его сильно греют, а к полудню даже и жгут немилосердно. Вот подходит полдень; солнце взобралось высоко на прозрачный голубой свод неба. Только кое-где, как легкие серебряные черточки, видны перистые облачка – предвестники постоянной хорошей погоды.
Выше уже солнце идти не может и с этой точки станет спускаться к западу. Точка, откуда солнце начинает уже склоняться, называется полднем. Станьте лицом к полудню, и та сторона, куда вы смотрите, будет юг, налево, откуда поднялось солнце, – восток, направо, куда оно клонится, – запад, а позади вас – север, где солнце никогда не бывает.
В полдень не только на самое солнце невозможно взглянуть без сильной, жгучей боли в глазах, но трудно даже смотреть на блестящее небо и землю, на все, что освещено солнцем. И небо, и поля, и воздух залиты горячим, ярким светом, и глаз невольно ищет зелени и прохлады. Уж слишком тепло! На дереве не шелохнется, и листья, будто утомленные жаром, повисли. Птицы попрятались в лесной глуши; домашний скот перестает пастись и ищет прохлады; человек, облитый потом и чувствуя сильное изнеможение, оставляет работу: все ждет, когда спадет жар. Но для хлеба, для сена, для деревьев необходимы эти жары.
Однако ж долгая засуха вредна для растений, которые любят тепло, но любят и влагу; тяжела она и для людей. Вот почему люди радуются, когда набегут грозовые тучи, грянет гром, засверкает молния и освежительный дождь напоит жаждущую землю. Только бы дождь не был с градом, град губителен для поспевающих хлебов и лоском кладет иное поле. 
Все, что начала весна, доканчивает лето. Листья вырастают во всю свою величину, и, недавно еще прозрачная, роща делается непроглядным жилищем тысячи птиц. На заливных лугах густая, высокая трава волнуется, как море. В ней шевелится и жужжит целый мир насекомых. Деревья в садах отцвели. Ярко-красная вишня и темно-малиновая слива уже мелькают между зеленью; яблоки и груши еще зелены и таятся между листьями, но в тиши зреют и наливаются. Одна липа еще в цвету и благоухает. В ее густой листве, между ее чуть белеющими, но душистыми цветочками, слышен стройный, невидимый хор. Это работают с песнями тысячи веселых пчелок на медовых, благоухающих цветочках липы. Подойдите ближе к поющему дереву: даже пахнет от него медом!
Ранние цветы уже отцвели и заготовляют семена, другие еще в полном цвету. Рожь поднялась, заколосилась и уже начинает желтеть, волнуясь, как море, под напором легкого ветра. Гречиха в цвету, и нивы, засеянные ею, будто покрыты белой пеленой с розоватым оттенком; с них несется тот же приятный медовый запах, которым приманивает пчел цветущая липа.
А сколько ягод, грибов! Словно красный коралл, рдеет в траве сочная земляника; на кустах развесились прозрачные сережки смородины… Но возможно ли перечислить все, что появляется летом? Одно зреет за другим, одно догоняет другое.
И птице, и зверю, и насекомому летом раздолье! Вот уже и молоденькие птички пищат в гнездах. Но пока еще у них подрастут крылья, заботливые родители с веселым криком снуют в воздухе, отыскивая корм для своих птенцов. Малютки давно уже высовывают из гнезда свои тоненькие, еще худо оперившиеся шейки и, раскрыв носики, ждут подачки. И корму довольно для птиц: та подымает оброненное колосом зерно, другая и сама потреплет зреющую ветку конопли или почнет сочную вишню; третья гонится за мошками, а они кучами толкутся в воздухе. Зоркий ястреб, широко распустив свои длинные крылья, реет высоко в воздухе, зорко высматривая цыпленка или другую какую-нибудь молоденькую, неопытную птичку, отбившуюся от матери, – завидит и, как стрела, пустится он на бедняжку: не миновать ей жадных когтей хищной, плотоядной птицы. Старые гуси, гордо вытянув свои длинные шеи, громко гогочут и ведут на воду своих маленьких деток, пушистых, как весенние барашки на вербах, и желтых, как яичный желток.
Мохнатая, разноцветная гусеница волнуется на своих многочисленных ножках и гложет листья и плоды. Пестрых бабочек порхает уже много. Золотистая пчелка без устали работает на липе, на гречихе, на душистом, сладком клевере, на множестве разнообразных цветов, доставая всюду то, что ей нужно для изготовления ее хитрых, душистых сотов. Неумолкающий гул стоит в пасеках (пчельниках). Скоро пчелкам станет тесно в ульях, и они начнут роиться: разделяться на новые трудолюбивые царства, из которых одно останется дома, а другое полетит искать нового жилья где-нибудь в дуплистом дереве. Но пасечник перехватит рой на дороге и посадит его в давно приготовленный для него новенький улей. Муравей уже много настроил новых подземных галерей; запасливая хозяйка белка уже начинает таскать в свое дупло поспевающие орехи. Всем приволье, всем раздолье!
Много, много летом работы человеку в поле! Вот он вспахал озимые поля [Озимые поля – поля, засеваемые осенью; зерна зимуют под снегом.] и приготовил к осени мягкую колыбельку хлебному зерну. Еще не успел он кончить пахоты, как уже настает пора косить, сгребать и сваливать уже подсохшее сено в копны. Вот уже строятся и высокие круглые стога.
Не успел отойти сенокос – начинается жатва. Рожь, кормилица русского человека, поспела. Отяжелевший от множества зерен и пожелтевший колос сильно понагнулся к земле; если еще его оставить на поле, то зерно станет сыпаться. Бросают косы, принимаются за серпы. Пройдет недели две такой работы, и на ниве, где еще недавно волновалась высокая рожь, будет повсюду торчать срезанная солома. Зато на сжатой полосе рядами станут высокие, золотистые копны хлеба.
Не успели убрать ржи, как пришла уже пора приниматься за золотистую пшеницу, за ячмень, за овес; а там, смотришь, уже покраснела гречиха и просит косы. Пора дергать лен: он совсем ложится. Вот и конопля готова; воробьи стаями хлопочут над ней, доставая маслянистое зерно. Пора копать и картофель, и яблоки давно уже валятся в высокую траву. Все спеет, все зреет, все надобно убрать вовремя; даже и длинного летнего дня не хватает!


Примерный словарь
Существительные: щебет, аромат, нива, долина, роща, луга, покос, коса, сено, рожь, пшеница, комбайн, трактор, дача, деревня, огород, духота, жара, пляж, речка, озеро, море, загар, зелень, травы, цветы, фрукты, ягоды, овощи, каникулы, отпуск, радуга, дождь, гроза.
Глаголы: пахать, сеять, выращивать, косить, полоть, тянуть, дергать, снимать, копать, поливать, собирать, зеленеть, загорать, купаться, нырять, ловить (рыбу), отдыхать, гулять, кататься (на самокате), прыгать (на скакалке), рисовать (на асфальте), бегать, играть.
Прилагательные: душистый, ароматный, зеленый, золотистый, морской, речной, сочный, вкусный, обжигающий, жаркий, дачный, деревенский, дождливый, долгожданный, летний.

Дидактические игры
1. Какое сейчас время года? Какое время года будет после лета? Какое перед летом? Перечисли времена года по порядку начиная с лета. Назови летние месяцы. Какая погода летом. Назови летние явления природы (осадки, радуга, гроза, туман, что бывает на траве, почему…) какие птицы вернулись в наши края и почему? Какие дни летом (длинные или короткие)? Что длиннее/короче день или ночь летом? Что делают люди летом в огороде, в саду, в городе? Какие летние развлечения ты знаешь? Как ты проводишь лето? Как одеваются люди летом?
Отвечай на вопросы полным предложением.
2. Подбери признаки:
Лето (какое?), дождь (какой?), погода (какая?)
3. Какие подарки приносит людям лето?
Овощи (какие знаешь), фрукты, ягоды, цветы.
4. Подумай и ответь, бывают ли летом:
Пасмурные дни, листопад, грозовые тучи, туман, снежная буря, ледоход, проталины, ветер, дождь, пение птиц, паутины, звери делают запасы на зиму.
5. Что сначала, что потом?
Осень – лето, радуга – дождь, варить уху – ловить рыбу, поливать цветы – сажать цветы, умываться – просыпаться, сушить купальную одежду – купаться.
6. Составь предложения из слов.
Лето, стоять, теплое. Плыть, по волны, плот. Река, в, дети, купаться. 


7. Перескажи текст в правильной последовательности: 
Рыбалка
Щуку положили в ведро, принесли домой. Они взяли удочку и ведро. На реке поймали большую щуку. Паша и Леша пошли на реку.
8. Выучи стихотворение
Луг совсем как ситцевый
Всех цветов платок.
Не поймешь, где бабочка,
Где живой цветок.
9. «Назови ласково»
Река - речка, деревня, дождь, озеро, солнце.
10. «Сосчитай до пяти»
Одна речка – две речки…, 
одно озеро - …, 
одна радуга - …, 
один отпуск - …
11. «Один – много»
Река – много рек. Озеро, деревня, село..
12. «Закончи предложение»
Мы едем купаться на нашу любимую…
Июль – самый жаркий…
Выглянуло солнышко и на улице стало очень…
После дождика на небе появилась…
13. «Какое слово самое длинное?»
Зной, жара, деревня.
Душно, каникулы, жар.
Июль, духота, деревенский.
14. «Исправь ошибку»
Теплый лето.
Красивые радуга.
Широкое речка.
Большая озеро.

Скороговорки и стихи
1.За маем вслед пришёл июнь - в саду щебечут птицы.
На одуванчик только дунь - и весь он разлетится.
2.Сенокос идёт в июле, где-то гром ворчит порой,
И готов покинуть улей молодой пчелиный рой.
3.Собираем в августе урожай плодов.
Много людям радости после всех трудов.
Солнце над просторными нивами стоит,
И подсолнух чёрными зёрнами набит.
4. Посмотрело солнышко к нам сейчас в окошко,
Мы захлопали в ладоши - очень рады солнышку.
5. Прогремел под чёрной тучей, прорычал над рыжей кручей.
Пусть в горах грохочет гром, всё равно гулять пойдём.
6. Однажды я шёл по тропинке лесной,
Вдруг чувствую - дождик идёт за спиной.
Я шагу прибавил, скорее домой!
А дождик вприпрыжку помчался за мной.
7.Заря похвалялась малиновым шёлком,
А озеро - синим, а солнышко - жёлтым.
А радуга, прячась за утренней дымкой,
Пока оставалась для всех невидимкой.
Но дождь на волшебные брызнул наряды,
И все улыбнулись: «Ах, радуга-лада!»
8.Солнце пахнет мятою, первыми цветами,
Тополями, ласково умытыми дождями.
Солнце пахнет степью, пшеницей золотистой,
Земляникой сочной, вкусной и душистой.
Солнце пахнет светом, тем, что излучает,
И девчонка свету руки подставляет.
9.Зарумянилась вишня и слива, налилась золотистая рожь,
И, как море, волнуется нива, и в траве на лугах не пройдёшь.
Солнце ходит высоко над сводом раскалённых от зноя небес.
Пахнет липа душистая мёдом, и шумит полный сумрака лес.
Облаков золотые волокна ввечеру весь облягут закат.
И с полей в растворённые окна понесётся сильней аромат.

Загадки
1.Солнце печёт, липа цветёт, рожь поспевает. Когда это бывает?
2.Сперва блеск, за блеском треск, за треском плеск.
3.Один льёт, другой пьёт, третий зеленеет и растёт.
4.Посреди поля по утрам серебряные зёрна лежат.
5.Приказало солнце: стой, семицветный мост крутой! Тучка скрыла солнца свет — рухнул мост, и щепок нет.
6.Поднялись ворота — всему миру красота.
Отгадки: 1. Летом. 2. Гроза: молния, гром, дождь. 3. Дождь, земля, трава. 4. Роса. 5, 6. Радуга.

Пословицы и поговорки
1.Летом дождик вымочит, а солнце высушит.
2.Летний день — за зимнюю неделю.
3.Что летом родится, то зимой пригодится.
4.Июль — макушка лета.
5.В августе людям три работы: и косить, и пахать, и сеять.
6.Дни длиннее — дожди сильнее.
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